

中華民國三十三年三月十六日

第一百十二期

金陵女子文理學院兒童福利專號

每月一日及十六日出版

寒暑假停刊

定價一元

兒童福利事業專號

引言

本刊專號，過去僅有本校成立紀念及每屆同學畢業之時，因其事就學校立場，極為慎重，故不得不不出專號以資紀念，此次特出兒童福利事業專號，可謂事無先例，其所以如是者，蓋含有四種重要意義：一、此種事業，實有提倡之必要。二、各界人士與以前畢業同學對本校目下所辦此項事業，頗希望說明其梗概。三、新建兒童福利實驗所適在此時落成。四、主張為社會服務及辦理兒童福利事業之本校吳校長，亦在此時由海外宣勞歸來。有此四因，故特出專利一次。惟以限於篇幅，故原稿節去者頗多，尤以計劃草案為甚，不難始創足適廣之議，而對撰稿者殊為不安，敬懇致謝，藉表歉忱。

本校創辦兒童福利事業計劃專案

本校素極注重社會服務及福利工作之人才訓練，自遷川以來，研究社會工作之同學日益增加，訓練專才，既稱適宜，且極需要。至實際工作方面，雖因地點及經費之限制，仍不遺餘力，努力推進，都市方面：已有成都小天堂為本校社會服務處舉辦之各種社會工作，鄉村方面：曾在仁壽縣有三年多之鄉村工作，成績卓著，但因交通不便，故將該縣事務，交給趙八士繼續經營，而另尋離校較近之

本期本要目

引言

本校創辦兒童福利事業計劃草案

城市服務處兒童福利事業進行之經過及目前之展望

本校與四川省政府社會處會辦實驗鄉村托兒所

在小樂園工作經驗談

半年來在託兒所的實習感想
今後我們的托兒所



中坪場為實施鄉村服務工作之中心，此本校社會服務委員會所
以又分城市與鄉村兩組也，至其計劃頗現獨異如後述。

卷之三

中、培植兒童福利事業專門人才，
業行政人員及專門技術人員之訓練。

乙、兒童福利實驗工作——著及兒童之成長之研究，以促進胎兒期至青春期之兒童身心健康，預防特殊性兒童之發生，並根據此類兒童之個別情形能力及需要，予以適當之教養救濟與訓練，使與一般兒童得到享受同等的生活幸福。

二
辦法

甲、課程方面——本校社會學系添設兒童福利組，該組課程，俟教育部批准後再行公佈。

1. 本校城市社會服務處添設兒童福利實驗所，其對象為成
都市外南小天竺街一帶之貧苦兒童。

二、實驗鄉村托兒所

b. 兒童福利工作人員訓練班

丙 研究方面

112 成都市兒童行爲反常之研究

3. 小夫盈街托兒生活之研究與指導

城市以目所及之展望

以上各課工作，目前擬就本校人力物力資力之所能及，在調查採擷舉辦，逐漸研究，以經濟及精神

論，深得身心之健全及家庭之改善，關於保健方面，除每月定期行一次健康檢查外，特有實施衛生教育之治療及衛生習慣之訓練，並使兒童每四得飲兒童營養促進會贈送之豆代乳漿一碗，以補充膳營養之不足，積兩月半之訓練，兒童之進步頗速，例如這女孩不開口說話之女孩，久之亦頭開始學唱，當第一次教導吃鹽及喝湯時，小孩無一不嚎啕大哭，但經數次之訓練，亦晏然無事，並帶牛面來，兒童之母親亦覺兒童較前大有進步，時間之節省，由上觀之，本托兒所規模雖小，然對本校高級女學生部兒童無狀也和皆宜。

新屋落成，即將開學，但兒童之本課工作，一、非樂善工作之目的，二、新屋落成由托兒所辦理，就較為順利，故能推進其他工作，惟因開展工作，必須有工作之地方，故擇易覓房屋或地方，以圖發展，經鑑定諸處，擇平之奔走，始得華西大學產業委員會暨呼教育學院側面長約十四丈，寬約三丈八尺之地，並於同年二月初開始建築，至今年二月初方告落成，新屋雖小，尚夠數用，除房屋外，有遊戲場二，一為六歲以上之兒童所設，一供六歲以下之兒童應用，一切設備，已粗具規模。

此項經費頗為浩大，因物價高漲，籌措殊為不易，現計建築費
額設辦學費一千三萬一千二百二十元，目前僅有款項九萬零四
百六十多元，餘數有四萬零七百零十三元尙無着落，但深信熱心
於兒童福利事業之政府當局與社會人士，定能各盡所能，共襄
此舉，並請即各位校友熱心於母校社會服務事業，不遺餘力，
後將建築費設辦費用附列於後，仰祈諸校友鑒察，惠予協助，至

附所付建築及設備發如左：

民國三十一年十一月十一日
新嘉坡華人集會堂

四、托兒人數：二歲至五歲兒童三十六名

五、工作人員：

(一)主任一人(指導兼研究)

(二)教員一人(教學)

(三)練習生七人(協助教員)

六、托兒狀況：

(一)性別：男孩十三人，女孩二十三人。

(二)年齡：計二歲者十人，三歲者十四人，四歲者六人
，五歲者六人。

七、實施經過：

去秋四川省省政府社會處與本院合辦實驗鄉村托兒所負擔
時間一九四三年度至一九四四年度全年經費三萬四千元，本院
及鄉村服務處主持辦理，於是該處即着手添置設備，聘請教員
，及招收托兒等事，至於招收托兒的辦法，先由服務處工作人
員普遍地訪問家庭，調查其幼兒年齡及觀察其家庭狀況，遇有
年齡合格，母親參加生產工作，而家境又清寒者即為之登記，
並記兒童數目頗多，因受房屋及工作人員之限制，僅能擇其需
要數量者取容之，十月十一日開學。於開學第一週中陸續地收
容了托兒三十六名。

八、實施概況：

一、設備：本所設備力求簡單經濟，故幼兒用具及玩具，
大部分係利用本地材料由本所自製，又有一部分由托兒所家庭
提供，僅有少數採購買回來，竹臉盆及竹茶杯係利用楠竹及次
竹製成的，每個托兒均有一份，本所又利用竹子製就適合
幼兒玩耍之玩具計十餘種，如竹馬，竹珠，竹塔，竹球，算盤

，搖板，蓮花落，竹梆等，托兒所用椅凳，筷子，湯匙，則由
其家庭自備，木製車馬數種，則係購置戶外活動設備，雖僅有
簡單之鞦韆，砂坑，棧板數種，但亦夠幼兒自由活動。

乙、教材：教材係由本所指導及研究者自行編製，其內容
注重培養幼兒民族意識，訓練幼兒良好基本習慣，及增進幼兒
生活常識三項，每週有中心單元一個，每單元中包括唱歌，律
動，故事，兒歌，及遊戲等教材。

丙、教法：本所教育兒童方法有下列特點。
(1)力求簡單便利，以適合鄉村情形，唱歌律動等均不
用風琴而用口授或用簡單之中國樂器伴奏。

(2)多用活動方式，使幼兒獲得實際之生活經驗。

(3)鼓勵兒童自由活動以培養自動及創造力。

丁、營養：為補充鄉村幼兒營養，每日特設餐點，先由本
所供給麥麵，豆代乳，紅苕，青菜之類作食品，兩週之後，托
兒家長竟紛紛自動贈送食物，於是本所負責人即告知各家托兒
所需營養，並登記各家自由樂贈食物之名稱及數量，本期中托
兒家長所贈食品計有紅苕，豆腐，洋芋，菠菜，紅蘿蔔，麵，
豬骨，花生，紅糖，紅豆，酒米，蠶豆，甘蔗等項，估計其價
值當在兩千元以上。

戊、練習生：為協助教員及訓練托兒工作人才起見，特招
收當地小學至初中程度之少女七人為練習生，上午來所實習，
協助教員照顧托兒，下午為授課時間，課程有國文，應用文，
兒童教養，托兒所教材及手工等，經三個月訓練之後，她們不但
獲得了初步的保育兒童常識與方法，而且，在品行上也有長

足進步，負責任及合作觀念漸漸加深。

己、父母會：每二星期托兒的母親、父親、祖母、姐姐等來所集會一次，討論及研究兒童保育的方法，並學習托兒之歌曲與遊戲，俾能任家庭中與兒童共同唱遊。每次到會人數平均在三十人以上，其中以母親佔多數。

九、工作之檢討：

甲、成效：

(一) 徵求營養品辦法：在鄉間徵幼兒學費是不容易的事，因為鄉民對於幼兒的教育素不重視，但如果讓他們供給自家的出產為兒童的食物，他們能樂而為之，但此方法不宜在開始時實行，至低限度須於托兒所後兩週，及獲得家長信仰及贊助後，才可採用此法。

(二) 托兒的進步：三十六個托兒自入所後，均有長進，有的在所中斷了乳，有的說話比前清楚，有的身體比前強壯，有的學會了唱歌，有的由孤僻變成了合羣……除了這些個別的長進外，大多數的孩子都學習了愛整洁，有禮貌，活潑，守秩序，不怕生人，及吃青菜和紅蘿蔔等良好生活習慣。

(三) 練習生的運用，練習生的運用是一種最經濟而又富有效價的辦法，一方面可協助托兒所教員，減輕其負擔，補足其能力之不及，一方面練習生藉着實習及授課，獲得保育幼兒基本的原理及實際的經驗，訓練練習生較之僱用女傭，或未受訓練之保姆，其優點自不待言。

(四) 家庭的合作：托兒所工作人員，應多拜訪托兒家庭，及召集父母會及懇親會，宣傳保育兒童之好方法，並使之與托兒所合作，把所中教育與家庭教育打成一片，才能收宏大的

效果。

乙、困難：

(一) 房屋不夠，僅能開設半日托兒所，且鄉村幼兒於春季冬季多不沐浴，本所亦因房屋之過狹，不能設置沐浴室，以應其需要。

(二) 練習生程度良莠不齊，以致教學困難，亟待尚未能

知道以何種程度之婦女當練習生為最合宜。

十、擴充計劃：

甲、擴充為整日托兒所——尋覓附近合宜房屋，將半日制擴充為整日制。

乙、增設農忙托兒所——選擇中和瑞附近二三處，增設農忙時托兒所以減輕農忙時婦女之負擔。

十一、結語：

經過了這半年來的實驗，確證鄉村托兒所為解決農村婦女問題及培養國家民族幼苗的良好機構，今後當更努力研究適合鄉村兒童的教材與教法，以及訓練托兒所工作人才之內容與方法，以求鄉村托兒所普遍之設施。

在小樂園工作經驗談

在湯先生及王先生的指導之下，於去年十月裏，我們在本校所辦的小樂園裏開始了兒童福利班的實習工作，每星期可以與天真的小朋友們相聚幾點鐘，半年以來，我們望着這一片天真亦誠，逐日生氣勃勃的兒童成長了，最顯著的是每個兒童初來時哭喪着的面孔，現在已變成了玫瑰般的笑容，從這些笑容裏，我們獲得了多少的經驗和快樂！

經驗告訴我們，服務是件快樂的事，尤其是服務於樂園中的小朋友，他們是貧寒家庭的子弟，在他們的環境很少能受到受教育的機會，雖然他們的外表沒有其他托兒所的兒童那麼，雖然小樂園的設備沒有其他托兒所的周全，然而，這更加給我們熱誠和鼓勵，因為我們覺得惟其是貧苦的人，更會需要我們的關切與幫忙，因此我們每個人都懷着高興的熱忱，真正在實習，茲特將本學期以來工來概況及一點小小的心得記錄下來，聊供各位參考。

小樂園的工作是由兒童發展，個案工作，及兒童福利三班分工合作的，研究兒童發展的同學們是注意兒童平日的活動及情緒的反應；個案工作者則問題兒童解決問題；我們兒童福利的工作人員多負責活動節目，分談話，故事，唱遊，圖畫，點心等，雖然我們的工作範圍是如此的狹小，可是我們對於兒童仍是盡心盡意的，因此我們覺得在合作中的切磋，更是有進益。

同時在實習的過程中，我們深切的體會到理論與實際的應用，實習的工作，可以增進我們對原理原則的了解，同時也可從實際工作裏找到課本上沒有的寶貴的經驗，去解決新的兒童問題。

問題：張妹妹初來的時候，是一個個性頑強的孩子，終日掛着一張苦臉的小嘴，對於活動更是倔強，不肯參加，可是半年來的訓練，已經改變許多，有時先生進入教室的時候，她會很迅速地跑上前來叫「先生好」這樣親暱的稱呼，誰不令人欣慰，却是從實際的經驗中取得的。

過去，我們還有這樣的感覺，總認為西洋化是盡善盡美的，可是事實告訴我們，工作要順乎環境的需要，小樂園是一個

非常簡單的園地，沒有洋化的桌椅玩具，同時這些貧寒的兒童，也許並不宣去適應西洋化的環境，所以在我們的小樂園裏，玩遊戲等，却隻模樣經驗，適合兒童，自己創造的，在這裏我們又覺得經驗的創造比理論的複雜更有價值。

總之，在這個短短期間的實習裏，我們對兒童發生了莫大的興趣，獲得了許多不平常的知識和技術，誠然，工作的快樂代價是應當從所學所用中去體會的。

半年來在託兒所的實習感言

我們二班讀兒童發展教養法(Child Development)的同學共有十一個，半年來在託兒所實習，雖然與兒童接觸機會並不多，每星期每人只有三小時，可是我們對於兒童，對於自己，及對於託兒所的本身，却有一點認識，我們經過了一次共同的檢討會，有幾點心得與感想，很願意把牠寫出來供獻給一般關心兒童福利事業的人，特希望他們能作一些批評和指正。

關於這一切的事情，我們想分成三方面來講：

(一)對於兒童的認識——兒童是天真的，無假的，可教的。

(二)養成基本習慣的需要——一般人都知道這兩句話：「自小看大，養着一半。」「五歲看大，十歲定形。」誰都承認幼時習慣，舉止行動的養成，影響於一個人的一生非常重大，惡劣的習性，從小慣了，是太後基至於老年，人齡也不易改掉，反之，良好習慣的養成，則建立了一個人人生的幸福和快樂，在托兒所讓我們舉一個很明顯的例子吧！有些孩子因為在家裏從小養成拿東西歸還原處的好習慣，他到了學校裏來，無論

拿一本小書看，或是拿一樣玩具，他丟完了，玩過後，總是記得放在原來的地方去，當你看了這種有條不紊的舉動，你不覺得驚喜可佩嗎？有時我們會有一種慚愧心裏，長到這麼大，做事情不如他們這樣有條理，所以我們絕對相信孩子是可教的，良好的基本習慣是主要的。

(b) 兒童需要團體生活：我們人類的天性是羣居的，我們可以看到託兒所裏有些孩子，當他們第一天來上學的時候，有的哭，有的不肯開口，跟照護的望着別人，有的站角落裏不動，可是有的孩子他第一天跑到學校裏來就很活潑，喜歡和認識的小朋友玩，喜歡和先生說話，這是因為他們平常在家裏時常與陌生人接觸的關係，或者父母常帶他們到新環境去，所以他們來到學校裏也不覺得害怕與驚奇了，記得托兒所有一個三歲的男孩子，他到學校裏來接連哭了兩個星期，可是他父母還是每天送他來，後來慢慢的熟悉了，對小朋友們也都認識了，原來他是一個很會交際的孩子，與小朋友談起天來，快樂極了！有時跟小朋友在一塊兒抬木板，推車子，放學的時候，家裏人來接他，他甚至於不想回去，看看別的小朋友都走了他只得戀戀不捨的舉起小手對先生說：「Bye! Bye!」

(c) 兒童的暗示性大：我們可以順應他們這一種特性，用間接的引導法，最有效了，記得有一次，孩子們小腦筋靈活極了，有一個先生走進托兒所來，她特別把頭髮梳得光光的，梳得非常好看，一眼看去，就覺得與平常不同，孩子們剛是休息醒來，大家圍着桌子，排排坐着，其中有一個大一點的孩子先看見這一位先生進來，就笑着喊「新娘子！」接着有一個孩子也喊「新娘子」，繼續下去，一個個小喉嚨都發出聲音來「

新娘子」！「新娘子」！「新娘子」！有的孩子還跑到這位先生身邊來，對着她喊「新娘子」！萬餘的先生却好笑起來，有的把耳朵蒙起來表示不喜歡聽的意思，可是他們還在喊！結果有一個先生把手拍了一拍，他們忽然靜了一下，先生說：「我看來那個小嘴巴不動，就是好孩子！」大一點的孩子立刻把嘴閉了不响了，有幾個小的還在「新娘子」！「新娘子」的喊着，看看別人不說了，他也立刻不响！一場風波就此完結。

(d) 兒童有喜歡別人注意的心理：我們可以看到當一學生開着小矮桌，坐在草地上晒太陽的時候，先生和他們講故事或是唱歌，有的孩子就愛躺在地上往圈子裏「滾」，有的孩子都看着他笑了起來，有的立刻跟着滾進圈子去，但是他們在圓滾了幾滾，先生並不注意他們，仍舊在講故事，或者唱歌，別的小孩子也就不注意他們，他們也就得不着結果的坐歸原位了。

以上幾點，不過是我們舉出的幾個最明顯之點，兒童的性格，兒童的心靈是曲折多變的，我們可以仔細去分析，我們還應該悉心去研究，才能對兒童有更深的認識。

(1) 對於自己的認識

(a) 喜歡兒童的並不一定能教導兒童：我往往聽見同學們在一塊兒談天，有的說：「我見不得小孩子，看到小孩子就覺得頭痛。」有的說：「我真喜歡小孩子，那個小手小臉，有意思極了，說起話來更好聽！」喜歡不喜歡是孩子對你發生的反應如何，你對於孩子的影響，就是說你對孩子能否教導，那又是另一個問題，所以我們喜歡孩子的人並不是愛孩子，「愛」的裏面除了喜歡還有善導的意思，溺愛絕對不能稱為愛。

(b) 師長及父母以身作則的重要性：我們知道古訓有一句

話：「言教則訛，身教則從。」對於小孩子的教管，也不可能難這一句話，我們告訴孩子們，拿了東西要歸還原處，那麼試著你自己是不是每次拿了抹布來擦桌上的水後，仍舊將抹布放到原來的地方去，還是往旁邊的架子上一拋就完了呢？

(b) 需要忍耐的性情去教導兒童：有的孩子天資比較笨一點，我們更應該有耐心，一而再，再而三，三而四的教，決不能高聲的發脾氣，孩子會因此一嚇，你再講給他聽，他更聽不下去了，有時孩子玩皮到極點，你也不能直接去懲罰他，因為直接懲罰是最無效的，反而會引起反抗的心理，他犯了一次過失，需要犯第二次，引你再注意他，所以不如讓事情平靜的過去，並不覺得那是奇怪的，決不再提起，緩言之中，可以告訴他做某件事怕是好的，常常把好的事情提出來讓孩子們注意。

（c）要公正一致的態度：在托兒所中，在一個以上的兒童之間，我們對於他們的態度要絕對的公正，有幾個先生在一起教他們，所有先生對於各種事情的處理應該一致，例如有的先生幫孩子上了毛衣，他一定叫孩子把蓋子蓋好，有的先生看他們，不如自己跑下去把蓋子蓋好就完事了，這樣使孩子習慣，就不易養成了。

這也是我們舉出的幾個最淺近的例子，我們對於自身不明

識之處還多，真需要慢慢的檢討，慢慢的發現呢！

（d）對於託兒所本身的認識：

美學會小就是在我定開會的第一天下午，請孩子的父母都到託兒所來，請他們發表對於託兒的意見，並互相討論其他關於

兒童教育和保健問題，開會的目的是討論的費用，父母們都發量的發表他們的意思，感覺托兒所有甚麼地方不完善，需要改進的，便在可能範圍之內立刻改善，或者父母對於兒童住處有某種問題無法處置，先生們也盡自己能解決的講給父母聽，有時候共同來檢討一個問題，對於兒童教導及適當的辦法，這樣對托兒所對兒童的家庭彼此都有很大的幫助，所以我們覺得託兒所與父母會是有着密切的關係。

(b) 優美的環境：我們因該注意到兒童的身心健康的，所以感覺得環境的重要性，托兒所裏的佈置，我們應該儘求清潔，美觀，新鮮，牆壁上的圖畫最好常常設法調變。

(c) 經濟化的設備：我們在成績要向西方創設一個理想的一所，完善的托兒所，不是一件神奇的事，如果我們花上幾萬塊金錢，或幾十萬塊錢去購置一切用具，當然可以依樣模倣，很可愛，可是我們再進一步想我們中國的兒童，生長在每一省，每一個鄉，每一鎮，每一鄉的角落裏，他們都需要托兒所，他們的家庭都需要托兒所來幫忙，改良他們。我們更希望托兒所事業的發達與普遍，我們只能以經濟為原則，要利用我們原有的材料，我們本地的特產來設備一切，我們可以模仿，我們一時也可以創造，只要我們認清了教育的原理。

這幾點是我們的認識，是我們的希望，也是我們努力的方向。

今後我們的托兒所。

我們這個小小的托兒所，曾經費了多少日子的策劃，較過去多少人的腦汁，才能於半年以來，初具雛形。我們深知道牠的

功用，牠的重要，不能不盡最大的努力，使牠實現，在過去短短的半年中，從各方面的證明，使我們肯定的說，牠是我們四個孩子的樂園；是我們推廣家庭福利事業的綠線，也是我們訓練兒童工作專門人材的場所，牠既如此的重要，我們豈能對牠忽視？

華西壩小天堂街一帶貧苦無人照料的學齡前兒童數目不少，他們的父母多數在外工作，才能維持一天兩餐，孩子們除了吃飯和睡覺時回家外，終日無所事事，流浪街頭，既沒有令牠的場所可以消遣，更沒有值得模倣的人們作玩伴，因此委曲了他們愛動好知的心理，使偏向於傾頸，蹠嘴，說謊，甚至於偷竊等壞習慣上去發展，再說到他們的衛生和營養，那更是沒話可說，這班游蕩無聊，蓬頭垢面，骨瘦如柴的中國未來的主人翁，長大了實非民族國家的幸福！

我們的托兒所，正是要收容這一班孩子，我們要使他們養成清潔的好習慣，要給他們身心並長的機會，要扶助他們保持好羣，愛動的天性，要培植他們的個性，促進其發展成社會有用的人材，我們要顧念他們的營養，使他們有健康的體質，增進學習的能力，我們要和他們父母同來，使教育方法一致，促進他們的五育發展，更要幫忙他們父母，減輕經濟上的困難，使他們能在較優良的環境裏生長，所以，我們決定從本學期開始，除了教孩子們唱歌，遊戲，運動，聽故事，和做手工之外，在校用膳的午餐，不獨能裹腹，而且補助他們身體上所欠缺的營養素，此外，我們要對每個孩子作詳盡的個案研究，實行家庭拜訪，舉辦父母會，展覽會，公開演講，務期使他們父母能

澈底明瞭營養，衛生，家庭管理，兒童教養等等普遍原理，並應用實物或實際情形，採行最經濟，最現實的方式，進行確切的工作，因據利用人類愛好極微的心理，對於推廣家庭福利事業容易，同時我們在人財兩足的時候，一部分照顧各個家庭，尋究個別的困難問題，尤注意到指導他們養成念書，娛樂的改良與應用，讓一切的一切都要完全做到，才算是解決兒童福利問題的最徹底的辦法。

以上所述，似乎近於理想，因為這樣瑣屑的計劃，非人力財力都有基礎不可，然而我們自信，絕不因畏懼失敗而退縮，因為我們依着一所高等教育學院的學生，我們有專門人材，有任教師，有正在研究兒童教養法的大學生輔助一切督導的責任，有曾研究營養學，家庭佈置，烹飪，葵花機械等學科的專家，系主任擔任父母會，家庭生活改良等工作，更有曾修習個案研究，兒童個案問題研究，兒童福利問題，社會調查等科的社會學系主修生擔任研究，紀錄等等工作，還有體育系主修生，音樂系主修生等，他們都已準備着襄助我們！由這樣看來，我們可以說不愁沒有人力，可是對於財力，却仍需稍費籌措，如果我們在經濟上有了辦法，我們的計劃一定是可以實現的。

畢業同學消息

劉忠信女士（一九二九）現在通訊處係重慶和小學營業部

二十二號。

崔亞蘭女士（一九二九）即凌道揚夫人，現在通訊處營業部

慶興隆街十七號中國肥料公司。

周銘女士（一九三三）即潘駕夫人，現在通信處為歌舞山停車場十號。

郭恩錫女士（一九三四）之通訊處為重慶歌樂山停車場九號。

王民英女士（一九四〇）之通訊處為彭舞華英女中。

崔德貞女士（一九三九）現服務於成都四聖祠華美書局。

孔寶定女士（一九三九）即蔣世顯夫人，現遷居華西校場玉林邨一號。

熊菊貞女士（一九四二）於畢業後，服務於蘭州獸疫防治處，三月初因赴榮昌受訓，順道來蓉探望母校諸位師長及在蓉友朋。

張雲英女士（一九四三春）現已離渝赴筑，通訊處為貴陽交運路西南公路運輸局范左成先生轉。

黃又玉女士（一九二三）之通訊處為重慶化龍橋中國農民銀行朱閔生先生轉。

劉子毅女士（一九三五）現居於昆明東寺街樂羣新村十一號。

喻德甄女士（一九三一）之通訊處係昆明巡津街商務酒店。

丁寶翠女士（一九四一體專）現服務於昆明西門外聯大附小。

沈青壁女士（一九四三體專）現執教成都黃浦中學。

林月容女士（一九四三體專）現服務於成都外東齊龍街省立幼稚師範學校。

劉希孟女士（一九四四春）現服務於華西壩學生公社，任

女青年會學生幹事職。

喻娟才女士（一九四四年）之通訊處為成都龍江路十二號。

傅蕙英女士（一九四四春）之通訊處為成都外西茶店子統計處。

羅慧林女士（一九三七）即蕭勁夫人，最近之通信處為河南禹縣余家巷七號。

錢淑華女士（一九四〇體專），現遷居成都東桂街七十三號。

溫綱秋女士（一九四〇）於二月二十六日離滬，經徐州界首洛陽西安等處，業已到渝，據云沿途得本校同學之幫助不少，現潘女士之通信處為重慶化龍橋對岸顧昌公司。

盧寶媛女士（一九三九）已自樂山來蓉，現就成都兒童養育促進會事。

周永平女士（一九四三）即何芝春夫人，新住址為重慶沙坪壩大楊公橋重慶染整廠。

雷君端女士（一九四三）現已赴昆明，其通信處為東寺街西寺巷十六號。

莫瑞蘭女士（一九四三）在桂林培智中學任教。

諸同學如有更改地址者，請隨時通知，俟有空函時，請寄回，以免遺失或遲延。

本刊緊要啟事